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ВВЕДЕНИЕ 

 

Управление денежными средствами – важная задача, стоящая перед руководи-

телем организации. Использование процесса бюджетирования денежных средств 

помогает при решении этой задачи, являясь одним из важнейших элементов в 

системе планирования и контроля в управленческом учете. При этом бюджеты 

представляют собой ключевые инструменты управленческого контроля. 

Стабильность деятельности любого предприятия обеспечивается уровнем ор-

ганизации бюджетирования, которая состоит из системы взаимосвязанных форм, 

например, бюджет движения денежных средств, бюджета доходов и расходов, 

бюджета продаж, бюджета центров финансовой ответственности и др. 

Однако бюджет движения денежных средств является наиболее актуальным на 

предприятии, потому что показывает ожидаемый конечный результат на конец 

рассматриваемого периода в виде остатка денежных средств, который может быть 

очень большим и свидетельствовать о низкой эффективности их использования 

или незначительным и указывать на неспособность организации расплачиваться 

по своим текущим обязательствам.  

Сбалансированность притока и оттока денежных средств обеспечивается по-

стоянным контролем за поступлением и выбытием денежных средств. Это спо-

собствует сохранению устойчивого уровня платежеспособности организации [16]. 

В обратном случае возможно возникновение проблем, связанных с финансовыми 

трудностями и требующих оптимизации существующих процессов. Для исключе-

ния таких ситуаций необходимо тщательное планирование денежных средств. 

Объектом исследования является система бюджетирования АО ПГ «Метран». 

Предметом исследования является бюджет движения денежных средств 

АО ПГ «Метран».  

Цель выпускной квалификационной работы – разработка рекомендаций по со-

вершенствованию бюджетирования денежных средств в АО ПГ «Метран» на ос-

нове применения рекомендаций международных стандартов отчетности. 
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Для достижения цели поставлены задачи: 

– изучить организацию бюджетирования денежных средств в системе управ-

ления предприятием; 

– оценить методику планирования денежных потоков в АО ПГ «Метран»; 

– выявить проблемы при составлении бюджета денежных средств и найти ре-

шение на основе рекомендаций международных стандартов финансовой отчетно-

сти. 

В исследовании использовалась экономическая литература отечественных ав-

торов, раскрывающая аспекты процесса бюджетирования на предприятиях и ме-

тодики формирования потоков денежных средств по видам деятельности, таких 

как: Андреева А.В., Кузнецова И.Д., Сафронова Г.П., Ветрова Л.Н., Карпов А, 

Яшина Н.В. 

Нормативно-правовой основой послужили Приказы Минфина РФ, российские 

и международные стандарты бухгалтерской отчетности. Также использовались 

внутренние нормативные документы и годовая бухгалтерская (финансовая) от-

четность предприятия АО ПГ «Метран» за 2014 – 2017 г. 
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1 ОРГАНИЗАЦИЯ БЮДЖЕТИРОВАНИЯ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ 

В СИСТЕМЕ УПРАВЛЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЕМ 

 

1.1 Кругооборот денежных средств и задачи планирования денежных потоков 

на предприятиях 

 

Современная экономика определяет необходимость учета денежных средств 

и рассмотрения их кругооборота. Кругооборот денежных средств является эконо-

мической основной эффективной финансовой структуры предприятия, что опре-

деляет важность его исследования. 

Деятельность любой организации связана со вступлением в хозяйственные от-

ношения с другими организациями. Это вызывает необходимость проведения 

расчетов, которые осуществляются в денежной форме.  

Российский стандарт ПБУ 23/2011 обобщает данные не только о денежных 

средствах, но и о денежных эквивалентах. Их определяют как высоколиквидные 

финансовые вложения, легко обращаемые в заранее известные суммы денежных 

средств, которые могут быть подвержены малому риску изменения стоимости. 

Например, открытые в кредитных организациях депозиты до востребования [4]. 

Согласно п.6 МСФО (IAS) 7 денежные средства включают денежные средства 

в кассе и депозиты до востребования, а также краткосрочные высоколиквидные 

инвестиции, легко обратимые в заранее известные суммы денежных средств 

и подверженные незначительному риску изменения их стоимости, называемые 

денежными эквивалентами [2]. 

В результате возникает различие в приведенных стандартах при определении 

финансовых вложений, которые международный стандарт классифицирует 

при условии короткого срока погашения, например, три месяца с даты приобрете-

ния или менее. 
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Информация о движении денежных средств позволяет руководству организа-

ции анализировать структуру и направления использования денежных средств, 

а также контролировать и регулировать денежные потоки [17]. 

Международный и российский стандарты отмечают что формируются денеж-

ные потоки путем составления притоков и оттоков денежных средств и их экви-

валентов, прибавляя полученную величину к остатку денежных средств на начало 

отчетного периода. Результатом является определение величины остатка денеж-

ных средств на конец периода [4, п. 6; 2, п. 6]. Контроль за их поступлением и вы-

бытием является важным моментом, обеспечивающим развитие деятельности ор-

ганизации. 

Потоки денежных средств представляют собой результат от поступлений ор-

ганизации и выплат денежных средств по обязательствам в результате трех ос-

новных видов деятельности: 

1) операционной; 

2) инвестиционной; 

3) финансовой. 

Данная классификация денежных потоков происходит на основе разделения 

операций, с которыми они связаны, и от способа использования информации 

в процессе принятия пользователями бухгалтерской отчетности решений [4, п. 7, 

8]. 

Рассмотрим подробно денежные потоки, которые возможны в процессе осу-

ществления деятельности организации. 

1. Денежные потоки, формируемые в процессе основной деятельности. 

Денежные потоки от текущих операций определяются в результате осуществ-

ления организацией операций по своему виду деятельности, которая направлена 

на получение выручки. Они направлены на формирование прибыли (убытка) ор-

ганизации от продаж [4, п. 9]. 
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В МСФО (IAS) 7 данный поток определяется как основная приносящая вы-

ручку деятельностью и прочая деятельность, которая не связанная с инвестици-

онной и финансовой [2, п. 14]. 

Данная информация отражает, насколько организация обеспечена денежными 

средствами, чтобы погашать свои обязательства, удерживать способность компа-

нии использовать существующие объемы производства, осуществлять выплату 

дивидендов в необходимом размере и иметь возможность вкладывать инвестиции 

с наименьшей зависимостью от посторонних источников финансирования [24]. 

Формирование денежного потока, связанного с основной деятельностью, является 

основой при прогнозировании будущих денежных потоков по текущим операци-

ям. 

Примеры денежных потоков, связанных с основным видом деятельности, 

[4, п. 9] представлены на рисунке 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1 – Примеры денежных потоков от операционной деятельности 

 

Приток Отток 

     – продажа товаров и продук-

ции, выполнения работ, оказания 

услуг; 

     – комиссионные, арендные пла-

тежи и иные аналогичные плате-

жи; 

     – проценты по дебиторской за-

долженности и авансы от покупа-

телей (заказчиков). 

     – оплата поставщикам (подряд-

чикам) сырья, материалов, работ, 

услуг; 

     – оплата труда работников ор-

ганизации; 

     – оплата налогов и отчисления 

соц. сферы; 

     – проценты по долговым обяза-

тельствам, кроме процентов, 

включаемых в стоимость инвести-

ционных активов; 

     – финансовые вложения по 

приобретению активов для их пе-

репродажи в краткосрочной пер-

спективе (три месяца). 
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Анализ данных показателей, представленных на рис. 1, является ключевым 

для определения эффективности обеспечения поступлений денежных средств, 

достаточных для осуществления расходов, в том числе для погашения займов и 

инвестиционных вложений без использования внешних источников финансиро-

вания [6]. 

 

2. Денежные потоки, формируемые в процессе инвестиционной деятельности. 

ПБУ 23/2011 определяет, что к данному потоку денежных средств относят 

операции, которые связаны с операциями по внеоборотным активам [4, п. 10]. Это 

помогает определить уровень расходов, связанных с созданием, приобретением 

или выбытием внеоборотных активов. 

Примеры денежных потоков, связанных с инвестиционным видом деятельно-

сти в соответствии с российским стандартом ПБУ 23/2011 [4, п. 10] представлены 

на рисунке 2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2 – Примеры денежных потоков от инвестиционной 

 деятельности по ПБУ 23/2011 

  

Приток Отток 

     – продажа внеоборотных акти-

вов; 

     – продажа акций (долей уча-

стия) в других организациях; 

     – возврат предоставленных 

займов; 

     – продажа долговых ценных 

бумаг (прав требования денежных 

средств к другим лицам); 

     – дивиденды и поступления 

от долевого участия в других ор-

ганизациях; 

     – проценты по финансовым 

вложениям. 

     – приобретение, создание ре-

конструкция, модернизация или 

подготовка к использованию вне-

оборотных активов; 

     – затраты на НИОКР; 

     – покупка акций (долей уча-

стия) в других организациях; 

     – предоставление займов; 

     – платежи от приобретения 

долговых ценных бумаг (прав тре-

бования денежных средств 

к другим лицам). 
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Необходимо отметить, что такие потоки, представленные на рис. 2, как плате-

жи от операций с приобретением или продажей акций или долевыми ценными 

бумагами относятся к данному виду деятельности, исключая финансовые вложе-

ния, которые планируется перепродавать в краткосрочной перспективе [9]. 

Отличительной чертой международного стандарта (IAS) 7, расходящейся 

с российским положением, является определение потоков денежных средств 

от инвестиционной деятельности как расходов, направленных на приобретение 

ресурсов, использующихся для формирования будущих доходов [2, п. 16]. Таким 

образом данный поток состоит из расходов, влекущих признание актива в отчете 

о финансовом положении. 

Примеры денежных потоков, связанных с инвестиционной деятельностью 

в соответствии с международным стандартом (IAS) 7 [2, п. 16] представлены 

на рисунке 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3 – Примеры денежных потоков от инвестиционной 

 деятельности по МСФО (IAS) 7 

 

3. Денежные потоки, формируемые в процессе финансовой деятельности. 

Потоки денежных средств организации определяются как финансовые, если 

они связаны с изменением величины и структуры капитала и заемных средств 

[4, п. 11; 2, п. 17]. Наличие такой информации способствует составлению прогно-

Приток Отток 

     – продажа основных средств, 

нематериальных активов и др. дол-

госрочных активов; 

     – продажа долевых или долго-

вых инструментов других пред-

приятий и долей участия в совме-

стном предпринимательстве; 

     – возврат авансов и займов, пре-

доставленных другим лицам. 

     – приобретение основных 

средств, нематериальных и др. дол-

госрочных активов; 

– приобретение долевых или дол-

говых инструментов других пред-

приятий и долей участия в совме-

стном предпринимательстве; 

     – денежные авансы и займы, 

предоставленные другим лицам. 
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зов в отношении требований акционеров (участников) и кредиторов по вопросам 

будущих потребностей предприятия в дополнительных источниках финансирова-

ния [25]. 

Примеры денежных потоков, связанных с финансовым видом деятельности 

[4, п. 11; 2, п. 17] отражены на рисунке 4. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 4 – Примеры денежных потоков от финансовой 

 деятельности 

 

Планирование денежных потоков предприятия, указанных на рис. 1–4, на-

глядно показывает, в какой срок и в каком объеме будут осуществляться выплаты 

и получены денежные средства на счет организации, чтобы обеспечить стабиль-

ную деятельность. Важным моментом является учет реальных расходов 

и поступлений, т.е. исключение обязательств предприятия по выплате сумм в сле-

дующих периодах [12]. 

В целом методика составления отчета о движении денежных средств органи-

зации формируется согласно стандарту ПБУ 4/99 При этом Отчет о движении де-

нежных средств содержит такие показатели, как [3, п. 6]: 

– остаток денежных средств на начало отчетного периода; 

– объем денежных средств, полученных организацией за отчетный период; 

– объем денежных средств, выплаченный организацией за отчетный период; 

Приток Отток 

     – вклады собственников (участ-

ников); 

     – выпуск акций, облигаций, век-

селей и др. долговых ценных бумаг, 

увеличение долей участия; 

     – получение кредитов и займов. 

     –  выкуп акций (долей участия) 

организации у участников; 

     – уплата дивидендов и др. пла-

тежей по распределению прибыли 

в пользу собственников (участни-

ков); 

     – погашение (выкуп) векселей и 

других долговых ценных бумаг; 

     – возврат кредитов и займов. 
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– остаток денежных средств на конец отчетного периода. 

Пошаговое определение значений денежных средств для отражения в отчете о  

движении денежных средств [5] указано на рисунке 5. 

 

Денежные потоки от текущих операций  

Поступления – Платежи = 
Сальдо денежных потоков 

от текущих операций 

Денежные потоки от инвестиционных операций +/– 

Поступления – Платежи = 
Сальдо денежных потоков 

от текущих операций 

Денежные потоки от финансовых операций +/– 

Поступления – Платежи = 
Сальдо денежных потоков 

от текущих операций 

     = 

Сальдо денежных потоков за отчетный период 

     + 

Сальдо денежных средств на начало отчетного периода 

     = 

Сальдо денежных средств на конец отчетного периода 

Рисунок 5 – Методика составления Отчета о движении 

денежных средств прямым методом 

 

А.В. Андреева считает, что планирование денежных потоков позволяет опре-

делить избыток или дефицит денежных средств на предприятии. Это способству-

ет своевременному анализу деятельности организации и рассмотрению направле-

ний расходования для контроля текущей платежеспособности [7, с. 410]. 

Д.Л. Гавирова также указывает, что управление денежными потоками осуще-

ствляется с целью обеспечения финансового равновесия организации в процессе 

ее деятельности Это происходит при помощи сбалансированности показателей 

поступления и выбытия денежных средств, их стыковки во времени и по разме-

рам [11, с. 255]. Для этого необходимо обеспечить финансовых менеджеров пред-

приятия всей информацией для проведения всестороннего анализа, планирования 

и контроля денежных потоков. 
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Методику анализа денежных потоков можно определить как систему осуще-

ствляемых в определенной последовательности и взаимосвязи аналитических 

процедур, направленных на выявление эффективности управления денежными 

средствами и денежными потоками в деятельности организации, установление ее 

реальной платежеспособности [27]. 

Таким образом, в процессе своей деятельности предприятие ведет взаиморас-

четы с другими организациями по поводу покупки средств и предметов труда, 

реализации продукции, работ или услуг путем использования денежных средств. 

В результате завершается превращение денежной формы в производственные за-

пасы или выручку и заключенный в ней чистый доход, что является фактором 

обеспечения кругооборота средств и необходимым условием непрерывного про-

цесса производства. 

Производственный цикл начинается с момента поступления сырья и материа-

лов на предприятие и завершается, когда осуществляется отгрузка готовой про-

дукции покупателю. Финансовый цикл определяется как время, в течение которо-

го денежные средства отвлечены из оборота, например [19, с. 31]: 

– инвестирование денежных средств в сырье и материалы, а также готовые 

комплектующие или полуфабрикаты, предназначенные для производства продук-

ции; 

– реализация продукции, выполнение работ или оказание услуг; 

– получение выручки от реализации продукции, выполнения работ или оказа-

ния услуг. 

Часто на предприятии возникают ситуации, когда образуется большой вре-

менной интервал с момента приобретения ресурсов до момента поступления де-

нежных средств от реализации товара. Этим обусловлена необходимость опреде-

ления продолжительности финансового цикла, а также возможность использова-

ния источников средств для поддержания ликвидности. 

Операционный цикл определяется как период времени, когда финансовые ре-

сурсы заложены в дебиторской задолженности и запасах.  
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Обращение денежных средств по этапам отражено на рисунке 6. 

 

 

Рисунок 6 – Этапы обращения денежных средств 

 

Необходимо отметить, что финансовый цикл, указанный на рис. 6, может быть 

сокращен за счет ускорения данных этапов или за счет замедления оборачиваемо-

сти кредиторской задолженности. 

В результате составление и анализ данных потоков решает такие задачи как 

[38]: 

– формирование информационной базы о движении денежных притоков и от-

токов организации; 

– сопоставление денежных оттоков при одновременном их поступлении; 

– анализ и оценка платежеспособности организации; 

– отслеживание изменения остатка денежных средств компании; 

– анализ невыплат денежных средств и поиск решения для устранения при-

чин; 

– расчет объема денежных средств организации, которые считаются «свобод-

ными» и могут быть использованы для получения выгоды; 
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– расчет необходимого размера денежных средств, полученного в качестве 

дополнительного финансирования. 

Таким образом, в результате анализа кругооборота денежных средств и пла-

нирования денежных потоков на предприятии можно определить: 

– в каком объеме получены денежные средства и из каких источников; 

– основные направления расходования денежных средств; 

– может ли предприятие своевременно расплачиваться по имеющимся теку-

щим обязательствам; 

– имеет ли предприятие необходимый объем денежных средств, который 

можно направить в целях инвестиционной деятельности; 

– в результате чего возникает разница между объемом денежных средств и ве-

личиной полученной прибыли. 

Для подробного анализа движения денежных средств предприятия необходи-

мо изучить методики, на которых основывается планирование денежных средств. 

 

1.2 Методики планирования денежных средств на предприятиях. Модели рас-

чета оптимального денежного остатка 

 

Процесс планирования денежных средств на предприятиях регулируется стан-

дартами: ПБУ 23/2011 [4] и (IAS) 7 [2]. Российский стандарт предполагает ис-

пользование прямого метода формирования денежных потоков, потому что в до-

кументе отсутствуют разделы, регулирующие представление потоков. Однако 

международный стандарт содержит прямой и косвенный методы формирования 

денежных потоков [2, п. 18], различающихся в части расчета денежных средств от 

операционной деятельности. 

Сущность двух методов, влияющих на представление потоков денежных 

средств от операционной деятельности в соответствии с МСФО (IAS) 7, пред-

ставлена на рисунке 7. 
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Рисунок 7 – Методы представления сведений о движении денежных средств 

от операционной деятельности [2, п. 18] 

 

Оценка будущих потоков денежных средств по видам деятельности может 

обеспечиваться информацией, полученной в ходе прямого метода представления 

движения денежных средств [20], которая недоступна при использовании косвен-

ного метода. Такой подход предполагает использование в качестве источников 

информации следующие документы и операции [2, п. 19]: 

1) учетные записи предприятия; 

2) корректиовка продаж, себестоимости продаж (процентных и иных анало-

гичных доходов) и других статей отчета о совокупном доходе с учетом: 

2.1) изменений в запасах и дебиторской и кредиторской задолженности от 

операционной деятельности в течение периода; 

2.2) прочих неденежных статей;  

Методы представления данных о движении денежных средств  

от операционной деятельности 

 

Пояснения по основным видам 

и размерам поступлений и выбы-

тий денежных средств 

Корректировка прибыли (убытка) на ос-

новании: 

– результатов операций, имеющих неде-

нежный характер; 

–отложенных или начисленных поступле-

ний и выбытий денежных средств по опе-

рационному виду деятельности; 

– статей расходов и доходов, связанных с 

поступлением или выбытием денежных 

средств по инвестиционному или финан-

совому видам деятельности 

Прямой метод Косвенный метод 
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2.3) прочих статей, ведущих к возникновению потоков денежных средств от 

инвестиционной или финансовой деятельности. 

При использовании косвенного метода чистый поток денежных средств от 

операционной деятельности определяется путем корректировки прибыли или 

убытка с учетом следующих факторов [2, п. 20]: 

1) изменений в запасах и дебиторской и кредиторской задолженности от опе-

рационной деятельности в течение периода; 

2) неденежных статей, таких, как амортизация, оценочные резервы, отложен-

ные налоги, нереализованные положительные и отрицательные курсовые разни-

цы, нераспределенная прибыль ассоциированных предприятий; 

3) прочих статей, ведущих к возникновению потоков денежных средств от ин-

вестиционной или финансовой деятельности. 

В качестве альтернативы чистый поток денежных средств от операционной 

деятельности можно представлять косвенным методом путем отражения выручки 

и расходов, раскрываемых в отчете о совокупном доходе, и изменений в запасах и 

дебиторской и кредиторской задолженности от операционной деятельности в те-

чение периода. 

Отражение основных видов валовых денежных поступлений и валовых де-

нежных выплат, возникающих в ходе инвестиционной и финансовой деятельно-

сти осуществляется по отдельности [2, п. 21]. 

Анализ полученных денежных потоков предприятия позволяет получить объ-

ективную, точную и своевременную информацию, характеризующую правиль-

ность ведения деятельности организации. По мнению Н.В. Климовой прямой ме-

тод анализа движения денежных средств по видам деятельности организации по-

зволяет оценить [33]: 

– объемы и источники получения денежных средств, а также направления их 

использования в процессе осуществления текущей (обычной) деятельности; 

– достаточность собственных средств организации для инвестиционной дея-

тельности; 
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– необходимость привлечения дополнительных заемных средств в рамках фи-

нансовой деятельности; 

– прогноз в обеспечении постоянной платежеспособности, т. е. полной и свое-

временной оплаты текущих обязательств в будущем. 

Тем самым, это показывает итоговые суммы платежей и поступлений, акцен-

тируя внимание на статьи, приносящие наибольший приток и отток денежных 

средств. 

Г.П. Сафронова определяет следующую последовательность осуществления 

анализа отчета о движении денежных средств, построенного прямым способом, 

которая представлена на рисунке 8 [23, с. 687]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 8 – Анализ отчета о движении денежных средств, 

построенного прямым способом 

 

Исходя из информации рисунка 8, можно сделать вывод: на первой стадии, 

как правило, выявляется, что доминирующими являются поступления и платежи 

денежных средств от текущей деятельности. Кроме того, данный анализ детали-

зируется также по хозяйственным операциям внутри видов деятельности: 

Последовательность анализа отчета о движении денежных средств, построенного 

прямым способом 

1) структурный анализ поступлений и платежей в динамике по на-

правлениям денежных потоков, расчет удельного веса денежных 

потоков по видам деятельности, а также отклонения в абсолют-

ном выражении 

2) анализ динамики чистого денежного потока в раз-

резе видов деятельности 

3) расчет аналитических коэффициентов и 

экономических показателей 
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– поступления по текущей деятельности подразделяются на поступления от 

продажи продукции, товаров, работ, услуг и прочие поступления; 

– платежи по текущей деятельности подразделяются на платежи поставщикам, 

в связи с оплатой труда, проценты по долговым обязательствам, налог на прибыль 

и прочие платежи. 

По результатам такого анализа формулируются соответствующие выводы. 

Например, уменьшение в динамике потоков денежных средств от текущей дея-

тельности приводит к выводу о том, что предприятие либо теряет рынки сбыта в 

связи с неблагоприятными внешними обстоятельствами, либо реализует плановые 

установки по сокращению своей деловой активности. В качестве отрицательного 

факта расценивается рост в динамике доли поступлений от финансовых операций 

в виде получения кредитов, который может свидетельствовать о недостаточности 

источников собственных средств и, как следствие, об усилении финансовой зави-

симости предприятия; 

Результаты второго этапа анализа раскрывают возможности предприятия по 

покрытию всех затрат, связанных с конкретными видами деятельности. 

Например, достаточно ли выручки от реализации продукции для оплаты по-

ставщикам сырья, производственных работ и услуг; оплаты труда, страховых 

взносов в социальные фонды и других платежей. Отрицательный чистый денеж-

ный поток может свидетельствовать об отсутствии минимально необходимого за-

паса денежных средств, указывать на серьезные финансовые затруднения; 

На заключительном этапе рассматриваются такие показатели, как: остаток де-

нежных средств на начало периода, суммы поступления денежных средств, рас-

ход денежных средств, чистые денежные средства, проценты уплаченные (анали-

тические коэффициенты денежного покрытия), а также среднегодовая величина 

собственного капитала, прибыль (убыток) от продаж и др. (экономические пока-

затели). Уровни аналитических коэффициентов показывают достаточность опера-

ционных и иных денежных потоков для финансирования операционной и инве-
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стиционной деятельности экономического субъекта, а также для обслуживания 

финансовой деятельности [10]. 

Однако прямой метод не указывает взаимосвязь величины финансового ре-

зультата и величины изменения денежных средств, а также причину возникнове-

ния ситуаций неплатежеспособности прибыльных предприятий. 

Н.В. Климова отмечает, что косвенный метод осуществляется путем соответ-

ствующей корректировки чистой прибыли на сумму изменений в запасах, деби-

торской и кредиторской задолженности, краткосрочных финансовых вложений и 

других статей актива, относящихся к текущей деятельности [34]. 

Такие корректировки условно подразделяют на три группы по характеру хо-

зяйственных операций, которые приведены в таблице 1. 

 

Таблица 1 – Корректировки, используемые в косвенном методе оценки движения 

 денежных средств 

Группы корректировок по характеру  

хозяйственных операций 
Пример 

1. Корректировки, связанные с несовпаде-

нием времени отражения доходов и расходов 

в бухгалтерском учете с притоков и оттоком 

денежных средств по этим операциям 

Отражение в учете операции отгрузки про-

дукции с предоставлением покупателям от-

срочки платежа, при котором начисляется 

выручка от продаж, а соответствующего при-

тока денежных средств в отчетном периоде 

может не произойти. Следовательно, необхо-

димо произвести корректировку прибыли в 

сторону ее уменьшения на сумму роста ба-

лансовых остатков дебиторской задолженно-

сти. 

При росте кредиторской балансовой задол-

женности по авансам, полученным от покупа-

телей в качестве предоплаты за будущие по-

ставки продукции, необходимо увеличить 

прибыль отчетного периода. 

2. Корректировки, связанные с хозяйствен-

ными операциями, не оказывающими непо-

средственного влияния на формирование при-

были, но вызывающими движение денежных 

средств 

Оплата закупок сырья, материалов и рост ос-

татков материальных оборотных активов в 

анализируемом периоде вызывают необходи-

мость произведения корректировок величины 

чистой прибыли. При росте остатков матери-

альных оборотных активов сумму чистой 

прибыли необходимо уменьшить на эту вели-

чину, при снижении – увеличить. 
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Окончание таблицы 1 

Группы корректировок по характеру  

хозяйственных операций 

Пример 

 Хозяйственные операции, вызывающие из-

менение балансовых обязательств по креди-

там и займам:  приток или отток денежных 

средств в связи с привлечением или возвра-

том заемных средств  не вызывает аналогич-

ного изменения финансового результата. По-

этому при изменении остатков соответст-

вующих счетов сумма прибыли отчетного пе-

риода также подлежит корректировке: с их 

ростом прибыль должна быть увеличена, с 

уменьшением – уменьшена. 

3. Корректировки, связанные с операциями, 

оказывающими непосредственное влияние на 

расчет показателя прибыли, но не вызываю-

щие движения денежных средств 

Начисление амортизации основных средств, 

нематериальных активов. Прибыль должна 

быть скорректирована в сторону увеличения 

на сумму начисленной амортизации за отчет-

ный период. 

 

Необходимо отметить, что корректировки суммы чистой прибыли произво-

дятся с учетом изменения балансовых остатков активов и пассивов по видам дея-

тельности организации (текущей, инвестиционной, финансовой). При проведении 

корректировок величина чистой прибыли преобразуется в величину изменения 

остатка денежных средств за анализируемый период, т. е. в конечном счете долж-

но быть достигнуто равенство [14]. 

Использование косвенного метода при формировании данных о движении де-

нежных средств позволяет определять влияние различных факторов, например, 

прибыль, амортизация, проценты и налоги, на величину чистого денежного пото-

ка от текущей деятельности. Рассмотрим данное утверждение на примере раздела 

«Денежные потоки от текущих операций» Отчета о движении денежных средств 

ООО «Предприятие N», составленного косвенным методом, в таблице 2 [39]. 

Отчет, составленный косвенным методом, позволяет ответить на вопрос поче-

му прибыль, полученная экономическим субъектом, по текущей деятельности, 

отличается от чистого денежного потока. 
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Таблица 2 – Структура раздела денежных потоков от операционной деятельности 

 ООО «Предприятие N» (косвенный метод), в тысячах рублей 

Наименование показателя 2017 г. 2016 г. 

Прибыль до налогообложения 9 173 9 036 

Корректировки на неденежные статьи:  7385   

– амортизация основных средств 13 306 9 462 

– прибыль/убыток от инвестиционной деятельности (7 823) (8 498) 

– проценты, начисленные к уплате 9 357 9 064 

– проценты, начисленные к получению (7 679) (7 386) 

Денежные средства, полученные от текущей деятельности до из-

менения оборотного капитала 
16 334 11 678 

Увеличение / уменьшение дебиторской задолженности (7 721) (9 499) 

Увеличение / уменьшение запасов и прочих оборотных активов (8 179) (8 352) 

Увеличение /уменьшение кредиторской задолженности (11 349) (7 470) 

Денежные средства, полученные от текущей деятельности до уп-

латы процентов и налога на прибыль 
11 240 8 512 

Налог на прибыль уплаченный 0 (7 445) 

Проценты уплаченные (8 760) (9 064) 

Чистые денежные средства, полученные от текущей деятельности 2  480 (7 997) 

 

Исходя из информации, указанной в таблице 2, можно сделать вывод, что 

снижение размера дебиторской задолженности, вложения в запасы и увеличение 

размера выплат кредиторской задолженности привели к уменьшению денежных 

средств, полученных от текущей деятельности на 25 321 тыс. руб. в 2016 г. и 

на 27 249 тыс. руб. в 2017 г. В результате уплаты налога на прибыль и кредитных 

процентов отток чистых денежных средств от текущей деятельности в 2016 г. со-

ставил 7 997 тыс. руб., а в 2017 г. приток – 2 480 тыс. руб. 

В результате косвенный метод способствует анализу источников формирова-

ния чистых денежных средств, раскрывая взаимосвязь полученного финансового 

результата и изменения величины денежных средств на счетах организации. 
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Однако прямой метод анализа планирования денежных средств не устанавли-

вает зависимости между конечной величиной изменения денежного объема пред-

приятия и финансовым результатом его деятельности. Также данный метод не 

учитывает величину амортизационных отчислений, но учитывает только доходы 

и расходы за период, когда реальное значение движения средств может отличать-

ся [15]. Например, уменьшение доходов предприятия на величину дебиторской 

задолженности или разница между заложенными расходами на будущий период и 

величиной затрат на себестоимость. 

Использование косвенного метода анализа планирования денежных средств 

позволяет получить информацию не только о чистом денежном потоке, но также 

и помогает выявить взаимосвязь между изменением существующего остатка де-

нежных средств на конец отчетного периода и общей величиной полученной 

предприятием прибыли. Это предполагает пересчет полученного ранее финансо-

вого результата организации с учетом корректировок по размеру чистой прибыли. 

Рассматривая притоки и оттоки денежных средств, планирование не должно 

исключать и такой важный момент, как нормирование остатка денежных средств, 

который предприятию необходимо постоянно поддерживать в целях сохранения 

своей ликвидности. Минимально необходимый уровень денежного остатка позво-

ляет эффективно вести финансово-хозяйственную деятельность организации, в 

том числе: 

– своевременно оплачивать счета поставщиков; 

– оплачивать непредвиденные расходы, возникающие в процессе деятельно-

сти. 

Существует несколько основных методов расчета оптимального остатка де-

нежных средств: математические модели Б. Баумоля и М. Миллера – Д. Орра. 

1. Модель Баумоля 

Данная модель (формула оптимального размера заказа – economic-order-

quantity – EOQ) используется в том случае, когда денежные расходы предприятия 
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в равные периоды времени стабильны и прогнозируемы. В основе лежат следую-

щие предположения [18, с. 45]: 

– спрос на денежные средства в каждом периоде известен и равен «D» денеж-

ных единиц; 

– денежный остаток используется равномерно; 

– все требования к оплате выполняются немедленно; 

– стоимость трансакции по превращению активов в деньги равна «с» денеж-

ных единиц и неизменна; 

– альтернативная стоимость денег «v» равна упущенному проценту по обли-

гациям за период. 

Также определяется следующая последовательность действий: 

1) определяется максимальная потребность в денежных средствах на длитель-

ный период; 

2) минимальная потребность в денежных средствах на длительный период не-

значительна, поэтому принимает в модели нулевое значение; 

3) предприятие имеет некоторый запас денежных средств на расчетном счете, 

который превышает потребности предприятия и вкладывается в течение опреде-

ленного промежутка времени в государственные краткосрочные ценные бумаги; 

4) все денежные средства, поступающие на расчетный счет предприятия, так-

же вкладываются в государственные краткосрочные ценные бумаги; 

5) в результате происходит истощение запаса временно свободных денежных 

средств на расчетном счете до минимально допустимого объема; 

6) затем единовременно осуществляется продажа государственных кратко-

срочных ценных бумаг, в результате чего остаток денежных средств на расчетном 

счете пополняется до исходной величины; 

7) в следующем, равном первому, периоде операции купли-продажи ценных 

бумаг повторяются. 

Таким образом, динамика остатка денежных средств предприятия представля-

ет собой «пилообразный» график, представленный на рисунке 9. 
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Рисунок 9 – График изменения остатка средств на расчетном счете 

(модель Баумоля) 

 

Модель Баумоля имеет следующий вид: 

 

 v

Dc
Q

2

 (1) 

где Q – максимальный объем денежных средств на расчетном счете; 

 с – стоимость сделки купли-продажи ценных бумаг; 

 D – общая потребность в денежных средствах на период; 

 v – процентная ставка по безрисковым (государственным краткосрочным) 

ценным бумагам. 

 

Модель Баумоля широко используется для определения спроса на деньги, 

но является слишком упрощенной для определения спроса на денежные остатки, 

потому что она игнорирует неопределенность и допускает, что финансовый ди-

ректор осуществляет платежи в одинаковых размерах и может четко их прогнози-

ровать. Также данная модель не учитывает такие факторы, как сезонность и цик-

личность. 
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2. Модель Миллера-Орра  

Данная модель применяется при высокой степени неопределенности прогноза 

потребности в денежных средствах, а остаток денежных средств на расчетном 

счете изменяется случайным образом, причем возможны значительные колебания 

[18, с. 47]. 

Описание спроса компании на деньги осуществляется по следующим этапам, 

отраженным на рисунке 10.  

 

 

Рисунок 10 – Модель Миллера – Орра 

 

Этапы описания спроса компании на денежные средства: 

– финансовый менеджер рассматривает такие активы, как: кассовый баланс 

фирмы и портфель ликвидных активов, предельная и средняя доходность которо-

го составляет «v» процентов в день; 

– в любой момент времени осуществляется перевод средств из одного актива в 

другой. При этом предельные затраты за трансакцию равны «с» денежных еди-

ниц, которые не зависят от величины трансакции, ее направленности или време-

ни, прошедшего с момента предыдущей трансакции; 

– осуществление трансакции осуществляется мгновенно; 
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– денежные потоки являются абсолютно стохастическими и их чистое еже-

дневное сальдо распределено приблизительно нормально; 

– финансовый директор допускает, что кассовый остаток будет колебаться 

свободно, пока он не достигнет либо нижней границы, нуля, либо верхней грани-

цы «h». Когда достигается верхняя граница, то приобретаются ценные бумаги на 

такую сумму, чтобы денежный остаток достиг некой целевой величины «R». Сле-

довательно, эта сумма равна «h – R». Если же достигается нижняя граница, то бу-

маги продаются на сумму, равную «R», чтобы опять-таки достичь того же самого 

целевого остатка денежных средств, равного «R». Предполагается также, что чис-

тые денежные потоки колеблются с ежедневной дисперсией, равной 
2

. 

Верхняя граница h = 3R, а нижняя – 0, а величины, указанные на рисунке 9, 

равны: 
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v

c
R

; (2) 

 3

4 R
B

, (3) 

где R  – оптимальная величина денежных средств; 

 c – предельные затраты за трансакцию; 

 
2

 – дисперсия ежедневного денежного потока; 

 v  – предельная и средняя доходность портфеля ликвидных активов; 

 B  – средний кассовый баланс организации. 

 

Дисперсия ежедневного денежного потока рассчитывается по формуле (4): 

 

 )1n(

2)xx(2

, (4) 



31 

где х – значения исследуемого показателя соответственно в каждый момент 

времени; 

x  – среднее значение исследуемого показателя; 

n – число наблюдений. 

 

Корректировка потока платежей с целью уменьшения максимальной и сред-

ней потребности в остатках денежных активов осуществляется путем его опера-

тивного регулирования, т.е. переноса срока отдельных платежей по заблаговре-

менному согласованию с контрагентами. 

Критерием оптимальности регулирования потока платежей выступает мини-

мальный размер среднеквадратического отклонения остатка денежных активов 

предприятия от среднего их значения. 

Далее размер среднего остатка денежных активов оптимизируется с учетом 

предусматриваемого резервного запаса этих активов. При этом вначале определя-

ется максимальный остаток денежных активов с учетом неравномерности плате-

жей и резервного запаса, а затем их средний остаток (половина суммы минималь-

ного и максимального остатков денежных активов). 

Сумма денежных средств, которая высвобождается в процессе корректировки 

потока платежей, реинвестируется в краткосрочные финансовые вложения или в 

другие виды активов. 

Модель Миллера – Орра используется не всегда. Например, если у компании 

есть несколько альтернатив вложения денежных средств, а не только ценные бу-

маги. Это может привести к отклонению от нормального распределения колеба-

ния денежного потока. Данная модель может показать, почему финансово устой-

чивые компании имеют большой запас денежных средств без вложений в активы. 

Таким образом, планирование денежных средств на предприятии и анализ 

осуществляется прямым и косвенным методами, обладающими разными 

преимуществами. В процесс планирования также обязательно включается и 

определение оптимального денежного остатка, необходимого для развития 
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деятельности предприятия, который не допускает дефицита финансовых 

ресурсов. Однако рассмотренные модели рассчитываются путем нахождения 

взаимосвязей между переменными, не включая анализ притоков и оттоков 

денежных средств. Поэтому более действенным способом является разработка 

платежной дисциплины или бюджета движения денежных средств вместе со 

всеми предполагающимися расчетными операциями, контролируя его 

исполнение. 

В основе механизма управления денежными потоками предприятия лежит их 

планирование, которое представляет собой процесс разработки системы планов и 

плановых показателей по формированию различных видов этих потоков в основ-

ных видах деятельности: операционной, инвестиционной и финансовой. 

Составление подобных планов производится в зависимости от цели, объектов 

планирования и периода расчета. Поэтому финансовые планы разделяются на 

стратегические (перспективные), текущие и оперативные. 

1 Стратегическое планирование 

Горизонт расчета данного плана составляет от одного года до трех лет, поэто-

му является главной формой реализации целей предприятия. Однако составление 

подобного долгосрочного плана зависит от множества влияющих факторов, на-

пример, экономическая стабильность в стране, возможность прогнозирования фи-

нансовых ресурсов организации и направлений их использования. 

2 Текущее планирование 

Данный план является неотъемлемой частью стратегического планирования, 

но имеет особенность в том, что конкретизирует финансовые показатели. В осно-

ве его разработки лежат различные модели прогнозирования, которые служат ос-

новной для составления баланса доходов и расходов предприятия. 

3 Оперативное планирование 

В его основе лежат детальные финансовые планы, необходимые для реализа-

ции стратегических и тактических решений и стабильной работы всех служб 

предприятия. 
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1.3 Содержание и процесс формирования бюджета денежных средств 

 

Успешность деятельности организации на рынке определяется эффективно-

стью существующей системы управления, а анализ рынка влияет на прогнозы 

деятельности компании, объемы выпускаемой и реализуемой продукции. Успеш-

ному развитию и функционированию способствует механизм бюджетирования. 

Бюджетирование представляет собой процесс планирования движения ресур-

сов предприятия на заданный будущий период [35]. 

Л.Н. Ветрова определяет бюджетирование как более широкое понятие, чем 

планирование. Оно является интегрированной системой, обобщающей данные 

планирования, учета и контроля не только доходов и расходов, но и формирую-

щих их процессов и величин. То есть бюджетирование включает в себя [29]: 

– планирование (составление бизнес-плана (производственно-финансового 

плана) по сегментам организации); 

– учет (фактические данные); 

– контроль (на основе сопоставления плановых и фактических показателей). 

В результате бюджетирование помогает повышать эффективность деятельно-

сти организации путем усилий всех его сегментов. 

А. Карпов отмечает, что бюджет предприятия является сводом планово-

нормативных показателей, в рамках которых бизнес должен развиваться на опре-

деленном отрезке времени, называемом бюджетным периодом [32]. По его мне-

нию, в задачи бюджетирования входит сопоставление целевых показателей разви-

тия предприятия с финансовыми источниками и установление контроля над дохо-

дами и расходами, обеспечивая тем самым необходимые условия для реализации 

долгосрочной финансовой стратегии бизнеса. 

Таким образом, бюджетирование является важным финансовым инструмен-

том, позволяющим прогнозировать денежные потоки. Его составление осуществ-

ляется для обеспечения организации достаточным объемом денежных средств, 
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позволяющим выполнять свои обязательства и выполнять платежи, а также эф-

фективно использовать избыток денежных средств. 

Наличие системы бюджетирования позволяет оперативно контролировать дея-

тельность компании. Виды контроля указаны на рисунке 11 [31]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 11 – Виды контроля деятельности организации 

 

Бюджетирование также позволяет контролировать и стратегические проекты 

компании. Эффективное использование инвестиций обеспечивает долгосрочный 

конкурентный статус компании. Система бюджетирования в этом смысле являет-

ся механизмом, обеспечивающим менеджеров стратегических проектов инстру-

ментом контроля проектов развития. 

При планировании на предприятиях обычно различают два направления орга-

низации работ по составлению бюджетов (планов) [26]: 

– метод break-down (сверху-вниз), т. е. составление бюджетов начинается 

«сверху», когда руководство организации ставит цели и задачи, а также плановые 

показатели по прибыли; затем эти показатели детализируются на каждом уровне 

структуры предприятия; 

Виды контроля деятельности организации 

– система бюджетирования по-

зволяет предотвращать  неэффек-

тивные решения еще до того, как 

они были реализованы 

– эффективность выполнения опре-

деленного мероприятия оценивается по-

сле его выполнения; 

– если анализ покажет, что оно не-

эффективно, то должны быть приняты 

соответствующие решения, которые 

не допускали бы повторения подобных 

действий в данной области в будущие 

периоды. 

«По плану» «По факту» 
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– метод build-up ( снизу-вверх), т. е. составление показателей начинается на 

низких уровнях структуры предприятия; затем эти показатели сводятся в единый 

план (бюджет) предприятия. 

Таким образом, процесс планирования и анализа при составлении бюджета 

выстраивается в единый оперативный процесс управления, а бюджет предприятия 

– в оперативную финансовую модель. 

Бюджетный метод предполагает разработку годового финансового плана 

предприятия, который подразделяется на [22, с. 29]: 

– текущий (операционный) бюджет, в котором отражаются планируемые опе-

рации на предстоящий год; 

– финансовый бюджет, отражающий основные финансовые решения, предпо-

лагаемые источники финансирования и направления их использования. 

По мнению Е.Д. Вайсман процедура разработки бюджета имеет форму, пред-

ставленную на рисунке 12 [22, с. 29]. 

 

Рисунок 12 – Процедура разработки бюджета 

 

Процедура бюджетирования основана таким образом, что руководство орга-

низации получает три основные бюджетные формы: 

– бюджет доходов и расходов; 

– бюджет движения денежных средств; 

– прогнозный баланс. 
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Бюджет движения денежных средств (БДДС) наглядно показывает прогнози-

руемое поступление и выбытие денежных средств и их эквивалентов за опреде-

ленный период времени. Процесс его построения осуществляется в несколько 

этапов [28], представленных на рисунке 13. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 13 – Процесс построения бюджета денежных средств 

 

Процесс построения бюджета денежных средств (рис. 13) начинается с опре-

деления обязательного минимального остатка денежных средств организации. 

Уровень необходимого объема денежных средств может зависеть как от характе-

ра деятельности предприятия, так и от возможности развития незапланированных 

обстоятельств. 

На следующем этапе происходит анализ притоков организации и формирова-

ние доходной части БДДС. Источники таких поступлений бывают: 

– план прямых затрат; 

– накладные расходы; 

– бюджет инвестиций; 

– финансовые расходы 

– план продаж 

– график погашения  

дебиторской задолженности 

– поступления от  

финансовой деятельности 

Процесс построения БДДС 

установление обязательного  

минимального остатка  

денежных средств 

определение доходной 

части БДДС 

определение расходной 

части БДДС 

расчет чистого денежного 

потока, корректировка БДДС 
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– внешние – поступления от финансовой деятельности: кредиты и инвестиции, 

получение процентов или дивидендов; 

– внутренние, сформированные на основе плана продаж, графика погашения 

дебиторской задолженности. 

Формирование плана продаж определяется как производственными возмож-

ностями предприятия, так и возможностями сбыта на рынке с учетом деятельно-

сти конкурентов, стабильности взаимоотношений и взаиморасчетов с поставщи-

ками и покупателями и др.  

Далее составляется расходная часть БДДС, источниками информации для ко-

торой являются: 

– план прямых затрат, например, затраты на сырье и материалы, оплата труда; 

– накладные расходы, например, общехозяйственные расходы, зарплата АУП; 

– бюджет инвестиций, например, для покупки основных средств; 

– финансовые расходы, направленные на погашение кредитов и займов, а так-

же выплату дивидендов. 

На завершающей стадии формирования бюджета денежных средств произво-

дится расчет чистого денежного потока, а при необходимости БДДС корректиру-

ется. 

Чистый денежный поток (ЧДП) представляет собой разницу между положи-

тельными и отрицательными денежными потоками от трех видов деятельности 

организации (операционной, инвестиционной и финансовой) за определенный пе-

риод (NCF – Net Cash Flow) [19, с. 26].  

Результат ЧДП считается сбалансированным при небольшом свободном ос-

татке. Но возможно и возникновение таких ситуаций, когда поступления денеж-

ных средств не перекрывают необходимых платежей организации. В этом случае 

необходимо: 

– произвести пересчет показателей бюджета; 

– сокращение затрат; 

– смена условий платежей, поступающих в организацию; 



38 

привлечение дополнительных заемных средств. 

Согласно ПБУ 4/99 данные о движении денежных средств в отчетном перио-

де, характеризующие наличие, поступление и расходование денежных средств в 

организации, подлежат раскрытию в бухгалтерской отчетности [3, п. 29, 5]. Отчет 

о движении денежных средств должен характеризовать изменения в финансовом 

положении организации в разрезе текущей, инвестиционной и финансовой дея-

тельности. Это позволяет достоверно отразить движение денежных средств путем 

подробного изучения основных видов деятельности компании. В результате ме-

тоды формирования БДДС соответствуют методам формирования денежных по-

токов, регламентируемых стандартами ПБУ 23/2011 [4] и МСФО (IAS) 7 [2]. 

Отчет о движении денежных средств должен содержать следующие числовые 

показатели [3], указанные на рисунке 14. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 14 – Показатели, содержащиеся в Отчете  

о движении денежных средств  

Остаток денежных средств на начало отчетного периода 

Поступило денежных средств - все-

го 

в том числе: 

– от продажи продукции, товаров, 

работ и услуг; 

– от продажи основных средств 

и иного имущества; 

– авансы, полученные от покупате-

лей (заказчиков) 

бюджетные ассигнования и иное 

целевое финансирование; 

– кредиты и займы полученные; 

– дивиденды, проценты по финан-

совым вложениям 

прочие поступления. 

Направлено денежных средств - 

всего 

в том числе: 

– на оплату товаров, работ, услуг; 

– на оплату труда; 

– на отчисления в государственные 

внебюджетные фонды; 

– на выдачу авансов; 

– на финансовые вложения; 

– на выплату дивидендов, процентов 

по ценным бумагам; 

– на расчеты с бюджетом; 

– на оплату процентов по получен-

ным кредитам, займам; 

– прочие выплаты, перечисления 

Остаток денежных средств на конец отчетного периода 



39 

При составлении бюджета денежных средств прямым методом финансовые 

потоки считаются по статьям поступлений и выплат [2, п. 18]. Бюджет составляют 

при решении задачи обеспечения его бездефицитности и для определения направ-

лений вложения свободных денежных средств. Пример формы БДДС, составлен-

ного прямым методом, отражен в таблице 3 [30]. 

 

Таблица 3 – Пример формы бюджета движения денежных средств (прямой метод) 

Код Статьи бюджета 
Ед. 

изм. 

Итого за год 

Январь … Декабрь 
План Факт 

Отклонение 

Всего % 

ФБ 2.1 

Остаток движения денеж-

ных средств на начало пе-

риода 

        

ФБ 2.2 
Поступления от основной 

деятельности 

        

ФБ 2.2.1 
Выручка от реализации 

продукции 

        

ФБ 

2.2.1.1 

от реализации текущего пе-

риода 

        

ФБ 

2.2.1.2 

погашение дебиторской за-

долженности 

        

ФБ 2.2.2 
Авансы, полученные от по-

купателей и заказчиков 

        

ФБ 2.2.3 
Прочие поступления от ос-

новной деятельности 

        

ФБ 2.3 
Выплаты по основной дея-

тельности 

        

ФБ 2.3.1 Авансы поставщикам         

ФБ 2.3.2 

Погашение кредиторской 

задолженности поставщи-

кам 

        

ФБ 2.3.3 
Выплаты по текущим за-

купкам 

        

ФБ 2.3.4 
Основное сырье и материа-

лы 

        

ФБ 2.3.5 
Вспомогательные материа-

лы 

        

ФБ 2.3.6 Электроэнергия         

ФБ 2.3.7 Водоснабжение и стоки         

ФБ 2.3.8 Топливо         

ФБ 2.3.9 Транспортные расходы         

ФБ 

2.3.10 

Реклама и продвижение 

продукции 

        

ФБ 

2.3.11 

Выплаты по администра-

тивным расходам 
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Продолжение таблицы 3 

Код Статьи бюджета 
Ед. 

изм. 

Итого за год 

Январь … Декабрь 
План Факт 

Отклонение 

Всего % 

ФБ 

2.3.12 

Оплата налогов         

ФБ 

2.3.13 

Оплата процентов по кре-

дитам 

        

ФБ 

2.3.14 

Прочие выплаты по основ-

ной деятельности 

        

ФБ 2.4 
Финансовый поток по ос-

новной деятельности 

        

ФБ 2.5 

Излишек (дефицит) движе-

ния денежных средств по 

основной деятельности 

        

ФБ 2.6 
Поступления от инвестици-

онной деятельности 

        

ФБ 2.6.1 
Поступления от продажи 

основных средств 

        

ФБ 2.6.2 
Возврат долгосрочных ин-

вестиций 

        

ФБ 2.6.3 
Прочие поступления от ин-

вестиционной деятельности 

        

ФБ 2.7 
Выплаты по инвестицион-

ной деятельности 

        

ФБ 2.7.1 
Приобретение основных 

средств 

        

ФБ 2.7.2 
Приобретение нематери-

альных активов 

        

ФБ 2.7.3 
Долгосрочные финансовые 

вложения 

        

ФБ 2.7.4 
Прочие выплаты по инве-

стиционной деятельности 

        

ФБ 2.8 
Финансовый поток по ин-

вестиционной деятельности 

        

ФБ 2.9 

Излишек (дефицит) движе-

ния денежных средств по 

основной и инвестицион-

ной деятельности 

        

ФБ 2.10 
Поступления от финансо-

вой деятельности 

        

ФБ 

2.10.1 

Получение долгосрочных 

кредитов 

        

ФБ 

2.10.2 

Получение краткосрочных 

кредитов 

        

ФБ 

2.10.3 

Возврат краткосрочных 

финансовых вложений 

        

ФБ 

2.10.4 

Размещение дополнитель-

ных акций 
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Окончание таблицы 3 

Код Статьи бюджета 
Ед. 

изм. 

Итого за год 

Январь … Декабрь 
План Факт 

Отклонение 

Всего % 

ФБ 

2.10.5 

Прочие поступления от фи-

нансовой деятельности 

        

ФБ 2.11 
Выплаты от финансовой 

деятельности 

        

ФБ 

2.11.1 

Погашение долгосрочных 

кредитов 

        

ФБ 

2.11.2 

Погашение краткосрочных 

кредитов 

        

ФБ 

2.11.3 

Краткосрочные финансо-

вые вложения 

        

ФБ 

2.11.4 

Выплата дивидендов         

ФБ 

2.11.5 

Прочие выплаты по финан-

совой деятельности 

        

ФБ 2.12 
Финансовый поток по фи-

нансовой деятельности 

        

ФБ 2.13 
Суммарный финансовый 

поток 

        

ФБ 2.14 

Остаток движения денеж-

ных средств на конец пе-

риода 

        

 

Из таблицы 3 с формой бюджета движения денежных средств видно, какие 

статьи включают в себя финансовые потоки по всем трем видам деятельности.  

Для успешного развития компании необходимо, чтобы поток денежных 

средств от основного виде деятельности был положительным. Иногда возможно 

наличие и отрицательного потока, однако такая ситуация не должна часто повто-

ряться.  

Финансовый поток от инвестиционной деятельности должен быть отрица-

тельным в виду того, что компании необходимо наращивать активы для своего 

развития. При этом поток от финансовой деятельности также должен быть отри-

цательным, например, от выплаты дивидендов. В долгосрочной перспективе раз-

вития организации возможно использование кредита, что позволит вывести нуле-

вые денежные потоки. 
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В результате, для развития компании в перспективе необходимо соотношение 

отрицательных финансовых потоков по инвестиционной и финансовой деятель-

ности с положительным финансовым потоком по основной деятельности, покры-

вающим все отрицательные потоки по двум остальным видам деятельности. 

При составлении бюджета денежных средств косвенным методом финансовые 

потоки рассчитываются преимущественно (из бюджета доходов и расходов берет-

ся только несколько статей) по изменениям статей бюджета по балансовому лис-

ту. Такой формат бюджета денежных средств используется для выяснения взаи-

мосвязи между финансовыми потоками, финансовым результатом и изменением 

финансового положения [2, п. 18]. Пример формы БДДС, составленного косвен-

ным методом, отражен в таблице 4 [30]. 

 

Таблица 4 – Пример формы бюджета движения денежных средств  

 (косвенный метод) 

Код Статьи бюджета 
Ед. 

изм. 

Итого за год 

Январь … Декабрь 
План Факт 

Отклонение 

Всего % 

ФБ 4.1 
Финансовый поток от ос-

новной деятельности 

        

ФБ 4.1.1 + чистая прибыль         

ФБ 4.1.2 + амортизация         

ФБ 4.1.3 
– изменение текущих акти-

вов (кроме денег) 

        

ФБ 4.1.4 
+ изменение текущих обя-

зательств 

        

ФБ 4.2 
Финансовый поток от инве-

стиционной деятельности 

        

ФБ 4.2.1 
+ изменение постоянных 

активов 

        

ФБ 4.2.2 –  амортизация         

ФБ 4.3 
Финансовый поток от фи-

нансовой деятельности 

        

ФБ 4.3.1 
+ изменение уставного ка-

питала 

        

ФБ 4.3.2 – дивиденды         

ФБ 4.3.3 
– изменение краткосрочных 

финансовых вложений 

        

ФБ 4.3.4 
+ изменение краткосрочных 

кредитов 
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Окончание таблицы 4 

Код Статьи бюджета 
Ед. 

изм. 

Итого за год 

Январь … Декабрь 
План Факт 

Отклонение 

Всего % 

ФБ 4.3.5 
+ изменение долгосрочных 

кредитов 

        

ФБ 4.4 Совокупный денежный по-

ток 

        

ФБ 4.5 
Свободный денежный по-

ток 

        

ФБ 4.6 
Ликвидный денежный по-

ток 

        

 

Форма бюджета движения денежных средств, построенная косвенным мето-

дов в таблице 4, в отличие от прямого метода, наглядно показывает взаимосвязь 

между финансовыми потоками, финансовыми результатами и изменением финан-

сового положения. 

БДДС составляется косвенным методом при использовании информации об 

изменении статей активов и пассивов. Поэтому отчет о движении денежных 

средств иногда еще называют отчетом об изменении финансового положения, ко-

торое отражается в балансе компании. 

Процесс организации потоков денежных средств также включает в себя со-

ставление краткосрочного плана на короткие промежутки времени в форме пла-

тежного календаря. 

Платежным календарем является план производственно-финансовой деятель-

ности, в котором полностью охватывается денежный оборот предприятия [40]. В 

нем отражаются планируемые остатки денежных средств на начало и конец пе-

риода, а формируется он на основе поступлений и заявок на расходование денеж-

ных средств. 

О. Романенко относит к основным целям формирования системы платежного 

календаря следующие элементы [37]: 

– обеспечение устойчивой абсолютной ликвидности и платежеспособности 

предприятия; 

– максимизация экономического эффекта от использования денежных средств. 
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Платежный календарь представляет собой плановый финансовый документ, 

обеспечивающий ежедневное управление поступлением и расходованием денеж-

ных средств предприятия, основной целью которого является формирование дви-

жения средств на период от нескольких дней до одного месяца, чтобы обеспечить 

оплату необходимых платежей, минимизировать излишки денежных средств на 

счете и избежать кассового разрыва. Данный документ позволяет: 

– совмещать прогнозные поступления и расходы денежных средств в рамках 

определенного периода; 

– обеспечить приоритетность платежей предприятия в зависимости от их 

влияния на конечный результат финансовой деятельности. 

В процессе составления платежного календаря решаются следующие задачи: 

– организация учета временной стыковки денежных поступлений и предстоя-

щих расходов организации; 

– формирование информационной базы о движении денежных потоков; 

– ежедневный учет изменений в информационной базе; 

– анализ неплатежей и организация мероприятий по устранению их причин; 

– расчет потребности в краткосрочном финансировании; 

– расчет временно свободных денежных средств организации. 

Платежный календарь составляется на основе реальной информационной базы 

о денежных потоках организации, в состав которой входят: договоры с контраген-

тами, акты сверки расчетов с контрагентами, счета на оплату продукции, счета-

фактуры, банковские документы о поступлении средств на счета, платежные по-

ручения, графики отгрузки продукции, графики выплаты заработной платы, со-

стояние расчетов с дебиторами и кредиторами, законодательно установленные 

сроки платежей по финансовым обязательствам перед бюджетом и внебюджет-

ными фондами, внутренние приказы [34]. 
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Выводы по разделу один 

 

Руководству предприятия необходима система внутреннего оперативного кон-

троля, которая обеспечивает принятие оптимальных управленческих решений, 

связанных с организацией работы и управлением денежными средствами пред-

приятия. 

Денежные средства предприятия находятся в постоянном обороте. Это требу-

ет непрерывного контроля и организации их распределения, что образует денеж-

ные потоки. В результате формируется информационная база о движении прито-

ков и оттоков денежных средств предприятия, анализ и оценка платежеспособно-

сти, а также расчет временно свободных средств или потребности в финансирова-

нии. 

Денежные потоки представляют собой результат операционной, инвестицион-

ной и финансовой деятельности предприятия, планирование которых осуществля-

ется на основе прямого и косвенного методов. Однако при их анализе и сравнении 

косвенный метод является более информативным для управленческих целей. 

Планирование не исключает такой важный момент, как нормирование остатка 

денежных средств, необходимый для поддержания деятельности организации. На 

практике существуют математические модели, такие как модель Баумоля и Мил-

лера-Орра, для их расчета. Их расчет предполагает использование достаточного 

объема необходимой информации. 

Планирование в широком смысле рассматривается как система 

бюджетирования на предприятии, которая содержит данные учета и контроля 

процессов деятельности. Наличие бюджета позволяет оперативно контролировать 

деятельность предприятия, начиная с этапов формирования бюджета до момента 

осуществления операций, позволяя выявлять отклонения в деятельности и осуще-

ствлять меры по их устранению. 
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2 СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ БЮДЖЕТИРОВАНИЯ В АО ПГ «МЕТРАН» 

НА ОСНОВЕ МСФО 

 

2.1 Характеристика финансово-хозяйственной деятельности предприятия 

АО ПГ «МЕТРАН» 

 

Полное фирменное наименование общества – Акционерное общество «Про-

мышленная группа «Метран». ИНН 7448024720, КПП 745301001. Местонахожде-

ние: 454003, г. Челябинск, Новоградский проспект, 15. 

Промышленная Группа «Метран» является ведущим российским приборо-

строительным предприятием, с производственных линий которого выходят: 

– средства измерений давления, температуры, уровня, расхода; 

– распределенные системы управления; 

– клапаны и регуляторы; 

– метрологическое оборудование. 

«Метран» обеспечивает все стадии жизненного цикла продукции: разработку, 

изготовление, техническую поддержку, продажи, сервисное обслуживание и обу-

чение заказчиков. Являясь частью компании «Emerson Process Management», 

предприятие является одним из лидеров для всех отраслей промышленности в 

России и СНГ [36]. 

История развития бизнеса начинается с марта 1992 года, когда команда та-

лантливых инженеров, предпринимателей и единомышленников под руково-

дством Сидорова Виталия Михайловича стали учредителями фирмы «Метран» в 

соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации и Федеральном за-

коне «Об обществах с ограниченной ответственностью». Название «Метран» бы-

ло образовано из первых букв английских слов MЕasuring (измерительный) и 

TRANsmitter (преобразователь) и является отражением ключевого направления 

деятельности компании. 
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С этого момента началось масштабное развитие компании с увеличением раз-

работок, внедрением новых технологий, развитием производственных мощностей 

и постоянным выходом на новые рынки реализации продукции. В результате это-

го у предприятия появились крупнейшие инвесторы: 

– Европейский Банк Реконструкции и Развития в лице Уральского Региональ-

ного Венчурного Фонда (2000 год); 

– Компания «Эмерсон» (2004 год), которая также стала и стратегическим 

партнером. 

В результате «Метран» стал сильным локальным брендом с уникальной воз-

можностью доступа к мировым технологиям и разработкам при производстве ка-

чественной и современной продукции. Основными компонентами стратегии ло-

кализации являются: 

– постоянное расширение производства на территории России; 

– сотрудничество с местными поставщиками, привлечение российских инже-

неров, рабочих, специалистов; 

– развитие персонала, рабочих мест, налогов, долгосрочных инвестиций; 

– исследование и разработка продуктов в России. 

Партнерство ПГ «Метран» и «Emerson Process Management» способствует при-

знанию продукции во всем мире как надежную, инновационную и лучшую в сво-

ем классе средств измерений. Такое сотрудничество позволяет предложить заказ-

чикам самый широкий ряд приборов: от недорогих (для технологических измере-

ний) до высокоточных (для критических применений). Также создаются средства 

измерений совместного производства, что позволяет адаптировать лучшие миро-

вые технологии для российских условий; развиваются проекты сборки самых вос-

требованных приборов компании Emerson Process Management на территории 

России, что сокращает сроки поставки и обеспечивает Заказчикам полную техни-

ческую поддержку. 

В последние годы компания осваивает зарубежные рынки, в первую очередь 

Украину, Казахстан и Беларусь, а так же выходит на азиатские рынки (Китай, 
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Таиланд) и западноевропейские рынки. Основную часть продаж компании обес-

печивают предприятия нефтегазовой отрасли, которым постоянно требуется уста-

новка новых и обслуживание уже имеющихся контрольно-измерительных прибо-

ров и метрологического оборудования. В число покупателей также входят пред-

приятия тяжелой и средней промышленности – заводы и комбинаты. 

Основные финансово-экономические показатели деятельности АО ПГ «Мет-

ран», влияющие на изменение активов и пассивов за период с 2014 по 2016 гг., 

представлены в таблице 5. 

 

Таблица 5 – Изменение структуры активов и пассивов АО ПГ «Метран» с 2014  

по 2016 гг. 

Наименование 

показателя 

Абсолютная величина, тыс. руб. Изменение 

На 31  

декабря 

2016 г. 

На 31  

декабря 

2015 г. 

На 31  

декабря 

2014 г. 

2016 г. / 2015 г. 2015 г. / 2014 г. 

Тыс. 

руб. 
% Тыс. руб. % 

Активы, в том 

числе: 
4 895 602 4 716 908 4 710 724 178 694 3,79 6 184 0,13 

Внеоборотные 1 905 108 1 830 738 1 076 801 74 370 4,06 753 937 70,02 

Оборотные 2 990 493 2 886 170 3 633 923 104 323 3,61 –747 753 –20,58 

Пассивы, в том 

числе: 
4 895 602 4 716 908 4 710 724 178 694 3,79 6 184 0,13 

Капитал и резер-

вы 
3 578 900 3 302 728 3 687 162 276 172 8,36 –384 434 –10,43 

Долгосрочные 

обязательства 
91 467 86 955 48 801 4 512 5,19 38 154 78,18 

Краткосрочные 

обязательства 
1 225 234 1 327 225 974 760 –101 991 –7,68 352 465 36,16 

 

Исходя из данных таблицы 5, можно сделать вывод о том, что активы и пасси-

вы ежегодно увеличиваются. Это увеличение составило в 2015 г. 0,13 %, 

а в 2016 г. – 3,79 %. Выявляется направление увеличения внеоборотной части ак-

тивов за счет увеличения краткосрочных и долгосрочных обязательств. 

Финансовые результаты деятельности предприятии характеризуются суммой 

полученной прибыли, которую «Метран» получает от реализации продукции, вы-

полнения работ и оказания услуг, а также других видов деятельности. Показатели 

доходности деятельности организации представлены в таблице 6. 
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Таблица 6 – Анализ доходности деятельности АО ПГ «Метран» с 2014 по 2016 гг. 

Наименование 

показателя 

Абсолютная величина, тыс. руб. Изменение 

На 31  

декабря 

2016 г. 

На 31  

декабря 

2015 г. 

На 31  

декабря 

2014 г. 

2016 г. / 2015 г. 2015 г. / 2014 г. 

Тыс. 

руб. 
% 

Тыс. 

руб. 
% 

Выручка 4 861 681 4 420 359 3 846 364 441 322 9,98 573 995 14,92 

Прибыль (убыток) 

от продаж 
1 048 043 707 674 576 801 340 369 48,10 130 873 22,69 

Прочие доходы 190 758 197 113 111 658 –6 355 –3,22 85 455 76,53 

Прибыль (убыток) 

до налогообложе-

ния 

1 124 779 781 845 654 457 342 934 43,86 127 388 19,46 

Чистая прибыль 

(убыток) 
891 739 615 566 513 618 276 173 44,86 101 948 19,85 

 

Исходя из данных таблицы 6, можно сделать вывод о том, выручка организа-

ции ежегодно увеличивается в период с 2014 по 2016 гг. Это увеличение состави-

ло в 2015 г. 573 995 тыс. руб. или 14,92 %, а в 2016 г. – 441 322 тыс. руб. или 

9,98 %. В 2015 г. наибольшее увеличение имели прочие доходы, которые состави-

ли 85 455 тыс. руб. или 76,53 %, а в 2016 г. – прибыль от продаж, которые соста-

вили 340 369 тыс. руб. или 48,10 %. 

 

2.2 Применяемые методики планирования поступления и выбытия денежных 

средств и порядок формирования бюджета денежных средств 

 

Система бюджетирования в АО ПГ «Метран» построена таким образом, 

что при формировании поступления и выбытия денежных средств используется 

прямой метод планирования денежных потоков средств [21]. Исходя из данной 

методики, БДДС наглядно показывает финансовые потоки по статьям поступле-

ний и затрат в разрезе подразделений компании. 

Положение о БДДС на предприятии «Метран» определяет цели, задачи 

и принципы бюджетирования денежных средств, а также виды, формы и сроки 

формирования плановых и фактических бюджетов ДДС подразделений компании. 
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БДДС на предприятии является финансовым документом, определяющим ре-

зультат деятельности от операций, связанных с поступлением и расходованием 

денежных средств в планируемом финансовом периоде. 

Финансовый период ежегодно утверждается в соответствии с системой учета, 

планирования и отчетности Emerson Process Management и представляется в еже-

месячной и годовой форме. 

К целям формирования БДДС АО ПГ «Метран» относятся: 

– повышение эффективности использования денежных ресурсов; 

– создание инструментария планирования, управления и контроля использо-

вания денежных средств; 

– обеспечение сбалансированных планов поступлений и расходования денеж-

ных средств. 

Также определяются следующие задачи: 

– взаимосвязь бюджетов всех уровней и стратегического плана развития пред-

приятия; 

– планирование доходов и расходов организации; 

– прогноз финансового состояния и анализ возможных изменений в процессе 

реализации БДДС; 

– контроль за исполнением БДДС, анализ отклонений. 

Участниками бюджетного процесса являются: 

1) бюджетный комитет; 

2) руководители центров финансовой ответственности; 

3) ответственные от центров финансовой ответственности; 

4) отдел контроллинга и планирования; 

5) казначейство. 

Основные этапы формирования бюджета движения денежных средств 

в АО ПГ «Метран» следующие: 

1) планирование БДДС; 

2) утверждение БДДС; 
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3) контроль исполнения БДДС; 

4) корректировка БДДС; 

5) анализ исполнения БДДС. 

Порядок формирования бюджета денежных средств АО ПГ «Метран» состоит 

из определения доходной и расходной частей бюджета: 

1) доходная часть бюджета 

Поступления денежных средств определяются как поступления от операцион-

ной и финансовой деятельности исходя из оснований, представленных в табли-

це 7. Данная информация должна быть представлена в финансовую службу за не-

сколько дней до начала планируемого периода. 

 

Таблица 7 – Основания для формирования доходной части БДДС 

№ 
Виды поступления денежных 

средств 
Источники информации 

Поступления от операционной деятельности 

1 План поступлений денежных 

средств от реализации продукции 

собственного производства и про-

дукции компании «Emerson» 

– план по дебиторской задолженности покупателей 

со сроками оплаты в планируемом финансовом пе-

риоде; 

– план заказов продукции, находящихся в произ-

водстве, со сроками оплаты в планируемом финан-

совом периоде в соответствии с условиями оплаты 

по договорам 

2 План поступлений денежных 

средств от реализации услуг по 

сервисному обслуживанию про-

дукции, ремонту и продаже ком-

плектующих 

– план по дебиторской задолженности покупателей 

со сроками оплаты в планируемом финансовом пе-

риоде; 

– план заказов по услугам со сроками оплаты в 

планируемом финансовом периоде 

3 План поступлений денежных 

средств от продажи услуг по сер-

тификации продукции, пуско-

наладочных работ метрологиче-

ского оборудования и пр. 

– план по дебиторской задолженности в соответст-

вии с ЦФО со сроками оплаты в планируемом фи-

нансовом периоде; 

 

Поступления от финансовой деятельности 

1 План поступления денежных 

средств от погашения предостав-

ленных займов Прогнозные значения 

2 План поступления денежных 

средств в виде процентов 
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2) расходная часть бюджета 

Процесс формирования бюджета денежных средств в АО ПГ «Метран» фор-

мируется по каждому подразделению в соответствии с необходимостью осущест-

вления тех или иных платежей. Обязанность и ответственность по его составле-

нию возлагается на ведущего экономиста казначейства, а также контроль над ис-

полнением и мероприятия по корректировке. 

На первом этапе формирования БДДС ведущий экономист казначейства за не-

делю до окончания отчетного периода информирует руководителей ЦФО о необ-

ходимости представления планов БДДС на текущий финансовый период с ин-

формацией оплаты поставщикам по условиям договоров на услуги в рублях и ва-

люте. 

Затем ведущий экономист получает обратную связь от ответственных от под-

разделений за бюджет денежных средств, которая содержит в себе информацию о 

планируемых затратах на предстоящий финансовый период.  

При формировании платежного календаря учитываются сроки оплаты по-

ставщикам в соответствии с условиями сроков оплаты по заключенным догово-

рам. Также планируются такие затраты, как: 

– основная заработная плата; 

– отчисления во внебюджетные фонды; 

– налоги; 

– расчетно-кассовое обслуживание банка; 

– возвраты денег; 

– командировочные расходы сотрудников; 

– аудиторские и правовые услуги; 

– коммунальные услуги и др. 

Суммы запроса по статьям затрат принимаются равными суммам предыдуще-

го финансового периода. Однако по некоторым статьям, например, по командиро-

вочным расходам, используется график поездок сотрудников. 
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В случае необходимости происходит перераспределение затрат в Бюджете со-

ответствующего подразделения. Это позволяет использовать запрошенный уро-

вень денежных средств путем выбора наиболее важных направлений по финанси-

рованию. Таким образом возможно избежать превышение установленного лимита 

у определенного подразделения и остаться в рамках бюджета. 

По результатам представленных данных от каждого ЦФО ведущий экономист 

казначейства формирует сводный БДДС на предстоящий финансовый период. 

Результатом составления доходной и расходной частей бюджета денежных 

средств является сводный бюджет, который направляется на утверждение финан-

совому, а затем генеральному директору. 

 

2.3 Совершенствование бюджетирования денежных средств в АО ПГ «Мет-

ран» на основе применения рекомендаций международных стандартов отчетности 

 

Процесс бюджетирования в АО ПГ «Метран» является четким механизмом, 

обеспечивающим стабильность хозяйственной деятельности, отвечающим прин-

ципам учетной политики и потребности организации в наличии денежных 

средств. 

Однако, несмотря на положительные результаты деятельности и ее непрерыв-

ность, в Положении о БДДС [21] не отражается расчет оптимального денежного 

остатка согласно рассмотренному процессу бюджетирования (рис. 12). 

В целях совершенствования процесса организации денежных средств исполь-

зуются теоретические и практические методы формирования оптимального де-

нежного остатка на конец периода. 

Математические модели Баумоля [18, с. 45] и Миллера-Орра [18, с. 47] ис-

пользуются не всегда, поскольку в России фондовый рынок развит слабо и пред-

приятиям сложно найти высоколиквидные ценные бумаги. В этом случае стоит 

использовать показатели, которые наглядно отражают результаты деятельности 

организации, например, показатель ликвидности. Ликвидность представляет со-
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бой способность предприятия оплачивать свои краткосрочные обязательства, реа-

лизуя свои текущие активы [8, с. 89]. Статьи активов баланса группируют по сте-

пени ликвидности для анализа, от наиболее быстро превращаемых в деньги к бо-

лее медленным. Группировка пассивов баланса осуществляется в зависимости 

от срочности оплаты по обязательствам. 

Расчет такого финансового показателя, как коэффициент абсолютной ликвид-

ности, показывает, какая доля краткосрочных долговых обязательств будет по-

крыта за счет денежных средств и их эквивалентов, т.е. абсолютно ликвидными 

активами. Используя информацию, приведенную в приложениях А и Б, рассчита-

ем коэффициент абсолютной ликвидности по формуле (5): 

 

 ТО

КФВДС
алК

,  (5) 

где ДС – денежные средства; 

КФВ – краткосрочные финансовые вложения; 

ТО – текущие обязательства. 

 

С учетом специфики АО ПГ «Метран» рассчитаем коэффициент ликвидности 

Кал' на основе только денежных средств и эквивалентов, исключая влияние фи-

нансовых вложений. Рассчитанные коэффициенты ликвидности с 2013 по 2017 гг. 

представлены в таблице 8 и на рисунках 15 и 16. 

 

Таблица 8 – Коэффициенты ликвидности деятельности АО ПГ «Метран»  

с 2013 по 2017 гг. 

Год 2013 г. 2014 г. 2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Кал 
3,65 2,82 1,44 1,68 2,53 

Кал' 0,01 0,08 0,04 0,01 0,02 
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Рисунок 15 – Коэффициент ликвидности деятельности  

АО ПГ «Метран» с 2013 по 2017 гг. 

 

Рисунок 16 – Коэффициент ликвидности' деятельности  

АО ПГ «Метран» с 2013 по 2017 гг. 

 

Исходя из таблицы 8 и рисунков 15 и 16 видно, что краткосрочные финансо-

вые вложения оказывают большое влияние на изменение данного показателя. Рас-

сматривая Кал', видно его увеличение в 2014 г. до 0,08, затем снижение в течение 

двух лет до уровня 0,01, а затем увеличение до 0,02. Однако уровень коэффициен-

та в течение пяти лет не достигает нормативных значений 0,2 – 0,5. Это может 

указывать на трудности немедленной оплаты по обязательствам за счет денежных 

средств. 
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Недостаточные показатели ликвидности могут свидетельствовать об отвлече-

нии денежных средств. Поэтому необходимо рассчитывать минимальный остаток 

денежных средств, который должен находиться у предприятия на случай незапла-

нированных расходов. Для этого рассмотрим показатели денежных средств 

АО ПГ «Метран» с 2013 по 2017 гг., используя данные приложения А, Б, В, Г, 

указанные на рисунке 17. 

На рисунке 17 видно, что в период с 2013 по 2016 гг. наблюдаются значитель-

ные колебания остатка денежных средств предприятия, поэтому можно взять ус-

редненный показатель величины минимального денежного остатка за этот пери-

од. 

 

 

Рисунок 17 – Денежные средства АО ПГ «Метран»  

с 2013 по 2017 гг., в тысячах рублей 

 

Рассчитаем среднее значение минимального денежного остатка предприятия 

по формуле (6): 

 

 i
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,  (6) 

где ДСср – среднее значение остатка денежных средств за рассматриваемый пери-

од (минимальный денежный остаток); 
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ДС2013, 2014, 2015, 2016, 2017 – остатки денежных средств за 2013, 2014, 2015, 2016 

и 2017 гг. 

∑i – число показателей остатка денежных средств. 

 

Рассчитаем минимальный остаток денежных средств по формуле (6): 

руб.) тыс.(  051  31
5

618 17602 14108 45863 70066 7
срДС

 

Таким образом, средняя величина минимального остатка денежных средств 

АО ПГ «Метран» с 2014 по 2017 гг. составила 31 051 тыс. руб. Эту величину 

можно использовать при составлении бюджета денежных средств, определяя как 

сумму, необходимую для непредвиденных ситуаций на предприятии. 

Рассмотрим, какую долю денежные средства занимают в выручке на конец го-

да за период с 2013 по 2017 гг. Расчеты представлены в таблице 9 и на рисунке 18. 

 

Таблица 9 – Расчет доли денежных средств в выручке АО ПГ «Метран» с 2014 

по 2017 гг. 

Показатели 2013 г. 2014 г. 2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Выручка за период 3 499 864 3 846 364 4 420 359 4 861 681 5 287 334 

Остаток денежных 

средств за период 
7 066 70 863 45 108 14 602 17 618 

Доля денежных средств 

в выручке 
0,0020 0,0184 0,0102 0,0030 0,0033 

 

 

Рисунок 18 – Доля денежных средств в выручке АО ПГ «Метран» 

с 2013 по 2017 гг. 
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Исходя из информации таблицы 9, можно определить среднюю величину доли 

денежных средств, которые приходятся на выручку предприятия. Среднюю вели-

чину вычислим по формуле (7): 

 

 i

DDDDD
срD 20172016201520142013

,  (7) 

где Dср – среднее значение доли денежных средств в выручке; 

D2013, 2014, 2015, 2016, 2017 – доли денежных средств в выручке за 2013, 2014, 2015, 

2016 и 2017 гг.; 

∑i – число показателей долей. 

Рассчитаем среднюю долю денежных средств в выручке по формуле (7): 

.0074,0
5

0369,0

5

0033,00030,00102,00184,00020,0
срD

 

Таким образом, средняя доля денежных средств составляет 0,74 в выручке 

АО ПГ «Метран». Этот показатель можно использовать в Последующие периоды 

при планировании деятельности компании таким образом, чтобы величина де-

нежных средств составляла примерно 0,74. 

Проведем сравнение величины остатков денежных средств и прибыли за пе-

риод, используя данные приложений А, Б, В, Г, которое отражено в таблице 9. 

 

Таблица 10 – Сравнение прибыли и среднего остатка денежных средств 

 АО ПГ «Метран» с 2013 по 2017 гг., в тысячах рублей 

Показатели 2013 г. 2014 г. 2015 г. 2016 г. 2017 г. 

Прибыль за период 1 007 222 891 739 615 566 513 618 553 176 

Остаток денежных 

средств за период 
7 066 70 863 45 108 14 602 17 618 

 

Исходя из данных таблицы 10 видно, что полученная прибыль за период су-

щественно превышает остаток денежных средств. Это означает, что прибыль на-

правлена на формирование ряда активов. В целях управления данная информация 
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необходима и отражается в отчете о движении денежных средств, составленном 

косвенным методом. 

Используя данные приложения А, составим БДДС косвенным методом в таб-

лице 11. 

 

Таблица 11 – Бюджет движения денежных средств АО ПГ «Метран» за 2017 г. 

(косвенный метод), в тысячах рублей 

Денежные средства на начало периода  14 602 

Операционная деятельность  

Чистая прибыль 1 007 722 

Амортизация за период 152 269 

Увеличение материальных запасов 114 997 

Сокращение дебиторской задолженности –113 620 

Увеличение кредиторской задолженности 74 092 

Увеличение кредиторской задолженности по налогам –28 911 

Поправка к чистой прибыли для получения денежного потока 46 558 

Денежный поток от операционной деятельности 1 206 549 

Инвестиционная деятельность 

Приобретение основных средств –7 359 

Приобретение нематериальных активов –20 732 

Приобретение финансовых вложений –979 976 

Вложения в исследования и разработки –2 077 

Денежный поток от инвестиционной деятельности –1 010 144 

Финансовая деятельность 

Получение краткосрочных кредитов –76 691 

Увеличение капитала –1 214 

Выплаченные дивиденды –115 484 

Денежный поток от финансовой деятельности –193 389 

Денежные средства на конец периода 17 618 

Увеличение (уменьшение) денежных средств за год 3 016 

 

Движение денежных средств, отраженное в таблице 11, построено с помощью 

изменения статей активов и пассивов. При рассмотрении результатов от операци-

онной деятельности происходит корректировка чистой прибыли на величину 

амортизации. Также видно, что наибольшие величины для изменения денежного 

потока имеют дебиторская задолженность изменение материальных запасов. По-

ложительное значение потока от операционной деятельности говорит о том, что 

компания успешно развивается.  
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Поток от инвестиционной деятельности имеет отрицательный знак в результа-

те приобретения основных средств, нематериальных активов, финансовых вложе-

ний и разработок. Это показывает положительную тенденцию предприятия к на-

ращиванию активов для своего развития и производственной деятельности. 

Денежный поток от финансовой деятельности также имеет отрицательное 

значение в связи с имеющимися дивидендами и краткосрочными кредитами.  

Исходя из данных, полученных в таблице 11, сформируем движение потоков 

денежных средств по видам деятельности, представленное на рисунке 19. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 19 – Движение денежных потоков АО ПГ «Метран» 

за 2017 г. по видам деятельности 

 

В результате движение денежных средств наглядно показывает выполнение 

необходимых требований для положительной динамики развития АО ПГ «Мет-

ран» – положительный поток от операционной деятельности в совокупности 

с отрицательными значениями по двум другим видам деятельности [30]. Это го-

ворит о том, что основная деятельность организации покрывает расходы, связан-

ные с этой деятельностью. Например, вложения в приобретение основных средств 

Денежный поток  

от операционной деятельности 

1 206 549 тыс. руб. 

Денежный поток  

от инвестиционной деятельности 

–1 010 144 тыс. руб. 

Денежный поток  

от финансовой деятельности 

–193 389 тыс. руб. 

Остаток денежных средств на конец 2017 г. 

17 618 тыс. руб. 

Остаток денежных средств на начало 2017 г. 

14 602 тыс. руб. 
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не оказывают значительного влияния на размер денежных средств предприятия, 

показывая их отрицательный остаток. 

Таким образом, бюджет движения денежных средств, построенный косвенным 

методом, позволяет выявить взаимосвязь между денежными потоками и результа-

тами компании, наглядно показывая, в результате чего произошли изменения. 

Также наблюдается тенденция АО ПГ «Метран» к стремлению придерживать-

ся стратегии по увеличению вложений в нематериальные активы, исследования 

и разработки и основные средства, но сокращению запасов. По отношению к те-

кущим обязательствам предприятие придерживается политики сокращения зави-

симости от заемных средств. Однако, происходит увеличение как кредиторской, 

так и дебиторской задолженностей. 

 

Выводы по разделу два 

 

Анализ деятельности АО ПГ «Метран» свидетельствует об успешном разви-

тии предприятия. Для поддержания положительной тенденции руководству необ-

ходимо тщательно подходить к планированию деятельности и разрабатывать сис-

темы плановых показателей и различных бюджетов. 

Бюджет движения денежных средств на предприятии «Метран» наглядно по-

казывает финансовые потоки по статьям поступлений и затрат, а его цели и зада-

чи соответствуют современным требованиям, обеспечивающим устойчивое по-

ложение на рынке. 

Однако подробный анализ процесса бюджетирования денежных средств пока-

зал, что руководство и финансовая служба компании не рассматривают расчет 

обязательного минимального остатка денежных средств на случай непредвиден-

ных обстоятельств. Также было выявлено, что полученная прибыль за период су-

щественно превышает остаток денежных средств. Это означает, что прибыль на-

правлена на формирование ряда активов. 
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В целях управления и обеспечения безопасности деятельности предлагается 

внедрение в процесс бюджетирования расчета показателя минимального остатка 

денежных средств, а также составление бюджета движения денежных средств 

косвенным методом в соответствии с рекомендациями международных стандар-

тов финансовой отчетности. 

Расчет минимального остатка показал, что при составлении бюджета денеж-

ных средств их необходимая величина должна составлять примерно 

31 051 тыс. руб. или 0,74 часть от выручки предприятия за год. Это обеспечит 

поддержание стабильности деятельности организации в случае непредвиденных 

обстоятельств, например, невыплаты покупателей и заказчиков в установленные 

сроки. 

В качестве рекомендаций разработан бюджет движения денежных средств 

на 2017 г., составленный косвенным методом в соответствии с рекомендациями 

международного стандарта IAS 7. В результате денежные потоки по видам дея-

тельности составили: 1 206 549 тыс. руб. от операционной деятельности, –

1 010 144 тыс. руб. от инвестиционной деятельности, –193 389 тыс. руб. от финан-

совой. Такой бюджет позволяет выявить взаимосвязь между денежными потоками 

и результатами компании, наглядно показывая, в результате чего произошли из-

менения. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

Современная экономика определяет необходимость учета денежных средств 

и рассмотрения их кругооборота, что является экономической основой финансо-

вой структуры предприятия и определяет важность его исследования. 

Процесс бюджетирования денежных средств наглядно показывает прогнози-

руемое поступление и выбытие денежных средств и их эквивалентов за опреде-

ленный период времени, исключая возникновение проблем, связанных с финан-

совыми трудностями предприятия. 

Изучение организации бюджетирования показало, что движение денежных 

средств на предприятии позволяет руководству анализировать структуру 

и направления использования денежных средств, а также контролировать и регу-

лировать денежные потоки.  

Формирование денежных потоков в организации осуществляется с использо-

ванием российского (ПБУ 23/2011) или международного (IAS 7) стандартов фи-

нансовой отчетности. Указанные документы содержат методы формирования де-

нежных потоков по трем основным видам деятельности: операционной, инвести-

ционной и финансовой деятельности.  

Российский стандарт предполагает использование прямого метода формиро-

вания денежных потоков, который раскрывает информацию об основных видах 

денежных поступлений и выплат организации. 

Международный стандарт помимо прямого метода допускает использование 

и косвенного, отличительной особенностью которого является корректировка 

чистой прибыли на сумму изменений в запасах, дебиторской и кредиторской за-

долженностях, краткосрочных финансовых вложениях и других статьях, относя-

щихся к текущей деятельности. 

Процесс бюджетирования денежных средств включает в себя не только фор-

мирование доходной и расходной частей при анализе финансовых потоков, 
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но и расчет оптимального остатка денежных средств на предприятии. Это воз-

можно выполнить как теоретически, так и практически. 

Теоретическими методами являются модели Баумоля и Миллера – Орра. Од-

нако в России пока фондовый рынок развит слабо и предприятиям трудно найти 

высоколиквидные ценные бумаги, информация о которых используется в расче-

тах. Поэтому на практике возможно определение минимального остатка денеж-

ных средств путем выполнения расчета усредненного показателя остатка 

за предыдущие периоды или определением доли денежных средств в выручке 

и расчетом среднего показателя. 

Изучение методики планирования денежных потоков АО ПГ «Метран» пока-

зало, что формируются они в соответствии с внутренним нормативным докумен-

том «Положение о бюджете движения денежных средств АО ПГ «Метран» пря-

мым методом. В данном документе не отражается расчет оптимального денежно-

го остатка, а только рассчитываются доходная и расходная части бюджета. 

В качестве рекомендаций в работе рассчитан минимальный остаток денежных 

средств несколькими способами: 

1) средняя величина остатка денежных средств за период с 2013 по 2017 гг., 

которая составила 31 051 тыс. руб.; 

2) средняя доля показателей величины денежных средств в выручке, которая 

составила 0,0074. 

Полученные величины можно использовать при составлении бюджета движе-

ния денежных средств на прогнозный период, закладывая необходимую величину 

денежных средств на непредвиденные расходы организации, например, в случае 

неоплаты от покупателей и заказчиков. 

Также в работе рекомендовано формирование бюджета движения денежных 

средств, составленного на основе рекомендаций международных стандартов фи-

нансовой отчетности (IAS 7). 

В качестве примера сформирован бюджет на 2017 г. В результате денежные 

потоки по видам деятельности составили: 1 206 549 тыс. руб. от операционной 
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деятельности, –1 010 144 тыс. руб. от инвестиционной деятельности, –

193 389 тыс. руб. от финансовой. Такой бюджет наглядно показывает влияние по-

казателей на потоки денежных средств, выявить взаимосвязь между этими пото-

ками и результатами компании, наглядно показывая, в результате чего произошли 

изменения. 

Таким образом, задачи решены в полном объеме, цель достигнута – разработа-

ны рекомендации по совершенствованию бюджетирования денежных средств 

в АО ПГ «Метран» на основе применения рекомендаций международных стан-

дартов отчетности. 
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